2015年山东省科技重大专项（产业转型升级）

项目重点支持方向

一、船舶制造产业
实现特种船舶自主研发设计。重点支持船舶设计系统研发，形成具有自主知识产权的数字化造船设计系统并推广应用，实现山东船舶业由单一制造为主向设计制造并举转变。

实现大型船用动力设施关键技术突破。集中力量突破10000kw以上大型船用发动机、动力定位系统及大型船舶关键零部件等配套产品生产关键技术，提高船舶核心装备国产化率，具备大型船舶核心动力系统国产化替代能力。
二、钢铁及有色金属产业
推动钢铁产业重点企业产品升级示范，实现由普钢向特钢、由材料向产品、由低附加值产品向高附加值产品的转变。重点突破高效制造、新型冶炼及精炼系列关键技术，实现高强度、高韧性、耐腐蚀、优良加工性能的特殊用途钢材的绿色生产，实现由民用为主向航空航天、军工应用的转变，产品附加值实现显著提升。

推动有色金属重点企业产品升级，实现由材料向产品、由低附加值向高附加值转变。重点突破高端中厚板铝材、高端专用铜制品及合金制备等关键技术，产品满足大飞机、轨道交通、电子信息等行业需求，实现替代进口。
三、轮胎产业

实施轮胎重点企业生产及售后全过程大数据分析与技术再造计划。应用大数据分析技术手段，对轮胎产品生产环节实时数据及产品设计、使用过程中数据进行收集和分析，对照行业国际技术标准，确定产品质量控制关键节点和工艺优化关键因素，通过虚拟手段，再造生产流程，提升技术指标，以此为基础制定现实版技术突破路径，实现轮胎产品向高端化迈进的目标。

提升区域轮胎检测分析创新服务能力，为高端轮胎产品的研发和生产提供技术支撑。
    四、医药产业

启动特色中药大品种二次深度开发计划。重点推进胶类中药分子改性技术攻关并加快成果转化应用，开发高附加值的成药新品种，延伸产业链条。突破道地药材标准化、生产过程规范化、终端产品高值化关键技术，提高中药（制剂）研发能力和产品普及应用范围，扩大产业规模，增加产业产值，带动全省医药产业整体水平提升。

提升全省海洋药物自主创新水平。突破海洋药物筛选及制备关键技术，推出具有自主知识产权的一类、二类海洋新药，加大中试及成果转化力度，完成新药上市。
    五、食品产业
着力提升食品附加值，扩大产业规模，打造品牌产品。按照原料生产、精深加工与功能食品研发一体化思路，以现代生物技术为手段，以大宗农产品精深加工和研发新型功能性食品为目标，以研发力量齐备的科研生产基地为载体，实现由食品向健康产品的转变，带动产业升级。
开展低值农林海洋食品原料和副产品利用技术研发，开发新型衍生品，提高原料综合利用率，减少环境污染。
提升食品安全技术水平。支持海水养殖环境实时监测关键技术研发，集成、提升食品安全追溯技术，实现覆盖食品生产全过程的质量安全追溯体系示范应用，为全省食品行业质量安全提供技术支撑。

    六、纺织产业
加快纺织行业先进优秀科技成果的的示范及推广应用，支持精纺过程低档原料的高档化利用以及印染行业的智能化、自动化、标准化和清洁化，提高纺织行业产品档次。
引导个性化定制服务模式创新。服务于成衣服装的个性化定制，集成三维信息采集、智能分析匹配、虚拟设计等成衣定制数字化关键技术，实现批量生产到个性化定制的转变，带动纺织行业发展模式创新。

    七、造纸产业
开展高档纸及纸基材料关键技术攻关。以提高产品附加值为目标，加强高端特种纸、功能纸以及纸基过滤材料、装饰材料、再生纤维膜等纸基新材料的绿色规模化生产关键技术研发，开发医疗健康、航空航天、能源储备、生物医学检测等行业应用新产品，丰富产品品种，调整产品结构，提升产品附加值，带动产业升级。
    八、信息技术产业
启动信息产业核心器件国产替代计划。重点支持应用新型电子、光电子材料，研发高性能电力电子器件、射频微波器件、大规模集成光学系统、高频宽道带滤波器等下游产品；重点在大功率高频器件、大功率光纤激光器、核心电子元器件领域实现国产化替代，产品性能指标达到或超过国际主流产品水平，打破国外产品的技术和产品垄断。
解决信息产业“空芯化”问题。重点支持存储、处理、传感、信息安全等专用芯片的设计、检测、测试及封装关键技术研发及转化；支持军民科技融合产品研发及应用，推动拥有自主知识产权的高端雷达、大功率激光产品及LED、信息安全等光机电一体化产品及软硬件系统的军转民、民参军，提升我省信息技术产业的核心竞争力。
    九、装备制造产业
实施与先进油气勘探开采技术配套的高端石油装备关键技术攻关计划。以石油装备制造产业为突破口带动装备制造业转型升级。围绕深海油气资源开发，重点攻克3000米以下深海采油装备、配套装备、安全监测等系统核心技术，进一步巩固提升我省石油装备产业国内领先地位。
加强智能化、自动化设施农机装备、海水养殖装备研发及应用。围绕规模化、精准化、设施化的要求，加强以信息化技术为先导的智能农业设施、专用农机及海水养殖装备关键技术研发，进一步提升装备作业精准性和工作效率，降低使用成本，优化产业结构，推动产业转型升级。
    十、新材料产业

增强特种纤维材料产品质量稳定性，推动产品升级。重点突破高强度、耐高温、耐腐蚀、轻量化的高性能纤维复合材料及制品的加工生产关键技术，并实现自主规模化生产，为航空航天、船舶制造、轨道交通、新能源等提供国产基础材料支撑。

增强高分子材料创新能力。重点突破特种、高性能高分子材料加工生产关键技术，开发阻燃、耐高温、高工艺性能、功能化和环境友好型的高附加值产品，实现在航空航天、电子电器、轨道交通、医疗器械、军工等领域的推广应用。
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