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指南内容
一、农业领域
1、盐碱地分类治理与耕地质量培育保护
针对国家粮食与耕地质量安全，针对我国不同地区典型类型的盐碱地开展分类治理的技术研发与规模化应用示范措施研究，开展典型类型耕地黑土、褐土、潮土、红壤、棕壤等的质量培育技术体系研发与应用示范，开展中低度农田复合污染治理修复与试验示范等。
2、新型农肥农药制剂与智能农业装备
[bookmark: _GoBack]依托相关研究所科技力量，进行针对农业转型发展，构建安全绿色高效的技术支撑体系并开展试验示范，包括新型农肥农药与生物制剂研发，利用生物技术优势，依托野外台站，开展抗逆制剂研制，抗旱小分子化合物研发与试验示范网络构建。开发传感器、智能农机装备、农业节水装备等的研发，并开展相应的试验与示范等方面的相关技术，推动农业物联网与智能农机、农业节水等装备的研发。
3、海洋农业与淡水渔业提质增效关键技术
在已有研究基础上，重点研发南海海洋针对渔业可持续发展，构建我国典型海域海洋渔业、典型流域淡水渔业提质增效的技术体系并开展试验示范，包括渔业新品种创制、环保健康养殖、病害防控、高值化利用与清洁化精深加工等的技术研与应用示范。技术及相关高值产品开发技术。利用在淡水渔业研究方面的技术优势，开展长江中下游淡水渔业健康养殖研究。
4、农林复合经营与林下经济技术研发与示范
针对农林业可持续发展，研发典型类型区农林复合经营技术体系并形成可推广的模式，开展典型林区林下经济技术研发与应用示范依托相关研究所的研究基础和技术优势，开展农林复合经营与林下经济技术研发与示范。
5、典型区植物园建设与农业文化遗产保护
联合有关部门与地方政府，在开展典型类型区建设新植物园，提升现有典型植物园物种保护水平与科技含量，构建我国农业文化遗产保护网络，东北亚、伊犁河谷、胶东半岛植物园的立项与建设，服务物种保护和利用研究。构建我国农业文化遗产保护地网络，为我国植物园建设与农业文化遗产的价值评估与动态保护提供技术支持。
二、生物技术领域
1、城镇居民健康促进技术支撑体系和服务网络
以城市居民健康管理为目标，研发系列化普惠型健康促进服务装备，构建闭环式健康管理技术体系，形成以云服务平台为支撑、社区卫生服务中心为节点的城市居民生活方式管理科技服务网络，探索自我造血的增值运营模式。试点应用规模100万人以上，其中长期跟踪管理10万人以上，服务对象的重大慢病知晓率、控制率提升20%以上，医疗费用支出降低15%以上。
2、生物制品质量控制共性关键技术研究与公共服务平台
面向行业主管部门生物制品监管技术需求，开展生物制品杂质与活性检测技术等研究，并参与制订国家新标准；开发标准化检测产品，提升生物制品企业产品质量控制水平；建立公共服务平台，为生物制品企业的检测技术升级提供支撑。
3、区域远程医疗协同影像诊断科技服务网络
针对医疗资源不足的问题，研发高性能医学影像传输与存储、区域协同影像诊断等远程医疗系统，攻克区域移动医疗影像可信性与影像大数据挖掘处理关键技术，以长三角和珠三角为示范地区，建立区域影像中心，实现移动医疗影像大数据采集、清洗、归一化处理研究等关键技术的体系化解决方案，在100家左右的三甲医院获得应用，惠及5000万人口。
4、生物基聚合材料关键技术研发与应用示范
针对聚乳酸等生物基聚合材料，开发新工艺用于生产聚乳酸共聚物和特殊牌号聚乳酸，提升生物基聚合材料聚合改性加工技术，开展万吨级生物基聚合材料示范生产、制品开发和市场推广，推动高性能生物基材料的规模化生产和应用。
5、生物高通量检测分析服务网络
针对生命科学研发过程需要精准、非标记和无损等要求的高通量检测分析，开发微生物单细胞水平的表型鉴别、分选及测序样品制备的高通量检测分析集成技术与装备，建立相应的表型和基因型数据库系统，并在至少10个企业或科研用户中形成示范服务。
6、高值生物基化学品关键技术研发及示范
建立可再生碳资源利用到高值生物基化学品生产的创新模式，构建精细化学品、营养化学品等高值产品的规模化生物催化合成和发酵生产工艺，实现一批重点品种的产业化，实现高效减排技术及污染物处理技术在生产上的应用，推动与龙头企业和代表性企业的合作。
三、资源环境领域
1、生态系统数据获取共享技术与生态功能和过程机制整合研究
开展生态系统数据获取的标准、方法与共享技术研究，建设生态系统大数据管理信息平台。基于生态系统多源观测数据集成与整合分析，开展不同尺度区域生态系统功能和过程长期变化规律及空间机制研究，推动科学数据的共享与集成应用。
2、环境监测技术设备平台建设与产业化应用
基于长期研究积累，研发具有自主知识产权的水源地水质在线连续监测设备、大气颗粒物在线连续监测设备和环境有毒污染物低成本现场快速检测纳米技术设备，与企业合作，实现成套设备的产业化生产与应用。
3、村镇区域发展与环境污染协同治理
选择长江经济带区域一典型村镇作为示范，研究村镇生产生活及产业的合理空间布局，编制村镇发展规划。研究村镇分散型生活污水一体化就地处理工程和管理模式，研究村镇产业功能提升与工业废水控制技术，工程与模式得到部门或地方政府的认可并推广应用。
4、三峡库区地质灾害监测预警与清洁小流域建设
开展三峡库区坡面和流域尺度的水土耦合过程研究，建立地质灾害形成的物理模型，发展地质灾害次声自动化监测技术，初步构建三峡库区地质灾害监测与预警系统；研究三峡库区复合型小流域面源污染过程及致污机理，形成三峡库区清洁小流域建设的技术体系，探索研学产政企融合的发展模式并建立示范。
5、青海、新疆农牧民增收技术模式研究与示范
针对青海、新疆地区农牧民生产生活发展和生态环境保护，研究新疆农牧民增收技术与模式，构建代表性技术体系模式在多个典型村镇开展示范，并形成长效持续机制。
6、工业固体废弃物资源化利用关键技术研究与应用
研究工业固废梯级提取与载体再用技术，围绕量大面广的高铝煤系废弃物等大宗硅酸盐类固废，开展伴生多金属选择性提取、高钙废渣联合脱硫脱硝、协同制备节能环保材料的梯级利用技术集成研发，建立示范工程，为京津冀及周边地区工业污染有效消纳提供科技支撑。    四、高技术领域
1、面向传统制造业升级改造的关键技术研发、装备研制及应用示范
面向日用品、消费类电子、冶金冶炼、汽车装配等行业领域，研发满足不同工艺流程的自动化装配线、自动化测试设备和全面质量管理系统等高效能、低成本、低功耗的技术装备与系统，并在相关行业企业进行规模化应用推广
2、面向重点行业的核心基础器件研发与应用
开展新型高功率电力电子器件研制，重点开发面向中高压的碳化硅功率器件产品，并在城市轨道交通等领域进行示范验证和应用推广，实现我国高端电力电子器件和装置的国产化突破；打造MEMS传感器一体化公共服务平台，形成涵盖工业设计、仿真服务、封装测试、生产制造和装备应用全生命周期的分布式服务体系，并向业界规模用户提供网络化全流程开放式服务；开发应用于光通信和高端数据采集的超高速数据转换器芯片，实现芯片采样速率大于5Gsps  精度不低于6bit，进一步提升产业链自主创新能力。
3、公共安全事件预警与态势决策平台建设及示范应用
开展公共安全事件快速推演与仿真评估、极端事件追踪与快速评估、安全态势融合分析与决策等应用研究，构建突发性公共安全事件快速评估及预警平台、决策支持平台，在部门或行业进行示范应用，为管理部门做出快速反应提供科学依据
4、特色资源提取及基础化学工艺
4.1 钒钛磁铁矿、软锰矿高效清洁提取产业化示范工程
与相关企业紧密合作，集成亚熔盐高效转化和流化床还原技术，完成10万吨级/年钒钛磁铁矿处理能力和10万吨级/年软锰矿还原产能的产业化示范工程，为我国重大特色资源的高效利用提供系统整体技术方案。
4.2工业烟气脱硝催化剂应用工程
与相关企业紧密合作，建成千立方米/年规模的宽温区工业烟气脱硝催化剂应用工程，并在电力、冶金、建材（玻璃、陶瓷）等行业得到应用。
4.3千万吨/年甲醇制烯烃和煤基二甲醚羰基化制乙醇工业示范工程
与企业紧密合作，完成煤化工行业千万吨/年甲醇制烯烃和千万吨/年煤基二甲醚羰基化制乙醇工业示范。
5、基础核心材料及制造工艺
5.1 碳化硅单晶衬底和及碳化硅/铝散热基板示范工程
集成碳化硅晶体技术，完成5万片/年电力电子及半导体照明用碳化硅单晶衬底和万片/年高导热、低膨胀多孔碳化硅/铝散热基板示范工程。
5.2车用碳纤维复合材料零部件示范工程
与汽车主机厂等相关企业合租，完成年产万件车用碳纤维复合材料零部件示范工程；实现智能铺带、丝机实现小批量供货。 
6、多能源互补的分布式供能
在微小型动力、多能源互补、余热利用、储能技术方面取得重要进展，完成了MW级分布式供能示范工程，主要包括建立多能源互补、冷热电联供的分布式能源系统设计方法；实现基于多能源互补、综合梯级利用的系统集成创新，年平均相对节能率超过25%；建立MW级多能源互补的分布式发电或冷热电联供与微网系统，系统能源综合利用率达到75%，等。
7、高转化率新型太阳能应用系统示范和推广
完成多极高转化效率光伏电池、染料敏化薄膜电池、高转化率钙钛矿型固态敏化电池等新型太阳能应用系统研发，并推进应用示范；开展智能化分布式光伏应用技术研究和工程示范；依托100兆瓦大型并网光伏电站开展光伏组件、部件及系统的兆瓦级野外公共测试；集成太阳能集热和火力发电技术，建立20~30万kW规模太阳能与燃煤互补发电新型能源应用系统示范工程；建设绿色高效的现代城市能源系统，完成IDEA 城市建筑物能源技术综合集成示范工程，与企业联合在若干城市工业区或住宅区适度推广光伏建筑一体化BIPV 示范，并推进产业化进程。
8、新型交通技术研发与应用示范
面向电动汽车、高铁、城市轨道交通系统的需求，从关键材料与元器件、核心控制软件，核心零部件与装置等方面进行系统布局。
8.1纯电驱动车辆高能效关键技术研发与示范应用
研发适用于纯电驱动车辆用的高效电机及集成控制系统，研发基于碳化硅功率半导体器件的电动汽车电机驱动控制器，产品应用于国内纯电动车中；适时开展电动汽车无线充电技术研究，研制电动汽车无线充电装置并小规模商业运行。
8.2. 轨道交通关键技术研究与示范应用
研制新一代轨道交通用高性能牵引变流控制器，研发具有自主知识产权的轨道交通车辆高性能牵引控制软件；研究轨道交通车辆制动能量回收技术，研发轨道交通车辆制动能量回收利用装置；研究基于多逆变器模块组合的大功率无线能量传输技术，研制百千瓦级传输功率高效无线电能传输工程样机；实现上述技术在轨道交通中的示范应用。
