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中国科学院关于加强
间接费用管理与核算的指导意见
院属各事业单位：
为落实《关于改进加强中央财政科研项目和资金管理的若干意见》（国发〔2014〕11号）和《中共中央办公厅 国务院办公厅印发<关于进一步完善中央财政科研项目资金管理等政策的若干意见>的通知》的精神，依据国家有关法律、法规及财务规章制度和《中国科学院关于加强科研项目和资金管理的指导意见》（科发条财字〔2014〕204号）相关规定，结合我院各单位科研活动的实际情况，现就我院加强间接费用管理与核算提出如下指导意见：
一、主要目标
（一）本指导意见旨在进一步加强我院属各单位间接费用的管理，规范间接费用使用和财务核算，充分发挥间接费用在运行保障和科研激励中的作用，不断提高科研基础保障能力和管理水平，调动和激励科研人员的研发积极性和创造性，增强科研人员改革的成就感和获得感，为顺利推进我院“率先行动”计划和研究所“一三五”规划的实施提供保障。
二、适用范围
（二）本指导意见适用于中国科学院所属单位承担的各类项目间接费用。有明确间接费用管理要求的，从其规定。
三、加强间接费用的统筹管理、合理安排预算
（三）间接费用是指单位在组织实施科研项目过程中发生的无法在直接费用中列支的相关费用，主要用于弥补单位为项目（课题）研究提供的现有仪器设备以及房屋，水、电、气、暖等消耗，有关管理费用的补助支出，以及激励科研人员的绩效支出等。
（四）间接费用应纳入单位统一管理，统筹安排使用。各单位应结合自身实际情况，合理确定间接费用分配规则，处理好公共成本补偿和对科研人员激励的关系。为科研项目的顺利开展提供基础保障，建立合理的公共费用分摊机制，科学合理补偿因承担科研任务而产生的公共成本或支出；兼顾激励科研人员的科研积极性，在核定的间接费用范围内，根据科研人员在项目工作中的实际贡献，结合项目研究进度和完成质量，公正、合理安排绩效等人员支出，充分发挥绩效支出的激励作用。
（五）各单位应不断完善预算管理制度，原则上将间接费用纳入总体预算统筹安排，通过预算管理的方式提升间接费用的使用效益。
四、建立科研绩效管理机制，统筹安排绩效支出
（六）各单位应当建立和完善科研绩效管理机制，在对科研活动实施绩效管理的基础上，结合我院岗位绩效工资制的相关要求，由单位相关管理部门会同项目（课题）团队统筹安排绩效支出。在遵循公开、公平、公正的原则上，合理安排，充分发挥绩效支出的激励作用，调动和激发科研人员的研发积极性和创造性。
（七）间接费用中绩效支出应当与项目（课题）实际绩效评价结果挂钩，对于年度执行情况不良或中止、中期评估不合格、结题验收不合格的项目（课题），单位应当建立惩罚机制，收回或扣除部分或全部绩效支出。
五、明确间接费用的核算管理，提高财务信息质量
（八）为保证单位成本支出信息的客观性,间接费用的核算可以采取收入管理或成本费用分摊（计提）的模式。各单位应根据自身实际情况确定适合的间接费用核算模式。核算模式应遵循一贯性原则，一经确定不得随意变动。
（九）间接费用支出采用直接列支和分摊方式核算，对绩效工资及相关人员成本支出直接在相关成本费用科目核算；对支撑及消耗性支出采用分摊方式在相关成本费用科目核算，单位应科学、合理制定费用分摊依据和办法，准确计量消耗性费用。
（十）各单位应加强科研项目成本核算,完善基础条件建设,有效合理核算科研项目应承担的直接费用支出,科学合理的分摊使用间接费用，进一步提高财务信息质量。
六、规范间接费用的使用管理，严禁各类违规支出
（十一）间接费用的管理和使用将纳入科研信用评价体系，各单位应加强间接费用的使用管理，严格按照规定的资金开支范围使用间接费用。应建立完善内部审批权限和流程，相关部门加强对间接费用使用的监督复核。
（十二）间接费用支出应遵循合理性、合法性、相关性、真实性原则。严禁虚构经济业务、使用虚假票据报销，严禁用于支付各种罚款、捐款、赞助、投资等与科研活动无关支出，严禁以任何方式牟取私利。不得在核定的间接费用以外再以任何名义在项目资金中重复提取、列支相关费用。
七、加强制度建设，制定内部实施细则
（十三）各单位应加强制度建设，根据国家相关规定及本指导意见,结合本单位具体情况，建立健全本单位间接费用管理机制和管理方式，制定本单位间接费用使用管理及核算管理的实施细则。实施细则中应当明确规定间接费用的管理方式、责任机制、核算方式、使用范围等具体内容。
（十四）细则制定后，各单位要进一步加强本指导意见和单位细则的宣贯、培训工作，将政策规定的学习落实到科研业务部门和管理等部门。
（十五）为确保政策落地，条件保障与财务局将对各单位间接费用实施细则的制定和执行进行检查，检查结果将与资源配置挂钩。
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