附件1

2018年自治区重点研发计划申报指南

 围绕自治区传统产业改造提升、优势产业发展壮大、新兴产业提速发展的重点科技需求，支持我区企业、高校、科研院所通过自主研发、产学研协同攻关、引进消化吸收再创新等方式，开展应用目标明确的技术研发、科技成果转化或示范推广项目，突破产业发展面临的关键技术瓶颈，预期在新技术、新产品、新工艺、新装备等方面能够取得自主知识产权。优先支持项目申报单位与国家大院大所、科技强省开展科技合作，鼓励面向区外聘请首席专家和骨干研发人员。

    一、工业领域

1.装备制造领域

工业机器人、高档数控机床、柔性制造系统、大尺寸增材制造装备、智能仪器仪表、自动化成套煤矿机械、高速动车组配件、起重机械设备、新能源装备、高档轴承、精密铸件、高档电工电气、智能纺织装备、节能环保装备、智能输送设备等关键装置、关键工艺技术及新产品研发。

2.新材料领域

稀有金属材料、铝镁等有色金属材料、光伏材料、新型高性能储能材料、核电等特种行业专用材料、新型建筑材料、炭基材料、光伏材料、蓝宝石晶体材料、纤维材料、生物高分子材料、毛纺织材料、纳米复合材料、石墨烯、合金纤维等特种新型材料的研发与应用。

3.能源化工领域

    煤炭高效开采、发电和清洁综合利用工艺技术，煤化工、石油化工及其高端产品关键工艺、技术、装备研究及转化；煤化工产业副产品、衍生品综合利用技术研究；高性能催化剂、添加剂制备工艺研究；太阳能、风能、生物质能等新能源开发利用新技术、新产品研究；抗氧化剂、芳胺类精细化工产品高效生产工艺研究；烟气脱硫脱硝技术研究。

4.信息技术领域

基础软件、嵌入式软件、地理信息系统软件、电子商务软件、电子政务软件、企业管理软件、物联网应用软件、云计算与移动互联网软件开发；无线通信、云计算、物联网、大数据等现代服务业信息化技术研发与产业化应用；智能化系统管理平台的研究和应用，智慧城市及相关智能设备研发；工业设计创新服务技术，新型智能化信息技术产品研发等。

    5.资源环境领域
“三废”治理和资源化综合利用技术、先进节能减排和环保技术、节能减排产品与服务、可再生能源高效利用和储存技术，风电场检测预测技术研究开发与推广应用。

    二、农业农村领域
1.现代种业

（1）特色种质资源挖掘与开发利用技术研究。重点搜集、整理、挖掘与遴选、创制较高经济和生态价值的特色植物资源，开展大青葡萄、玉皇李子、红梅杏和叶用枸杞、欧李、食用花卉、菜用植物（黄花菜）优新品种筛选与培育，建立精细化栽培管理技术体系，带动特色农业开发；

（2）特色小杂粮新品种选育及配套栽培技术研究。重点开展糜子、谷子、荞麦、燕麦、豌豆、扁豆、胡麻等特色小杂粮品种选育，培育具有自主知识产权的高产、优质、多抗及适宜轻简化生产新品种(系)，完善耕作、施肥、轮作、病虫害防控等配套栽培技术体系，支撑小杂粮产业提质增效；

（3）旱区玉米、宁夏食用百合等特色耐旱作物高产优质新品种选育。集成创新旱地水肥耦合、地面覆盖等配套技术，开发拣选、贮藏及精深加工技术，提高旱作农业经济效益。
2.现代农业生产

（1）滩羊肉羊生态高效养殖关键技术研究与示范。重点开展滩羊、肉羊精准养殖等关键技术研究，突破高效饲养、疾病疫病防治和“互联网+”智能管理技术，创建滩羊、肉羊高效、安全、优质生产技术体系和管理模式，支撑现代养羊业升级发展。
（2）优质粮食绿色丰产增效关键技术研究与示范。重点开展小麦、水稻、玉米、马铃薯绿色丰产、全程机械化与轻简栽培、防灾减损、病虫害预警与生态防控等关键技术研究与集成创新，提出灌区和南部山区丰产增效种植模式及高效轮作倒茬制度，创制重大产品，引领支撑优势粮食产业健康发展。
（3）宁夏道地药材标准化生产关键技术研究与体系构建。重点开展甘草、银柴胡、黄芪、柴胡、秦艽、黄芩、金莲花、小茴香等道地药材绿色优质规范化种植技术研究与示范，开展甘草、银柴胡、黄芪、小茴香种质遴选和定向培育，研制甘草、金莲花、小茴香等养生保健功能深加工产品，建立大宗道地药材质量安全评价技术体系、第三方检测平台、区域化病虫害预警体系和科学耕作制度，引领带动产业迈向中高端。
（4）重大病虫害绿色防控技术研究与示范。重点开展农林重大病虫害灾变规律、监测预警、绿色防控技术研究，突破农林药后生物效应、消解和残留动态、溯源机制技术，研发远程诊断与防控决策系统，提高综合防控效果。
（5）现代设施园艺生产关键技术研究与示范。重点开展“标准化构件、组装式建设、多层覆盖、大空间”新型大跨度塑料大棚建造技术研究，开展设施蔬菜精准水肥一体化、基质培持续丰产、番茄全程高产、鲜食葡萄高质和露地冷凉蔬菜农机农艺融合、耐盐小菊繁育等关键技术研究，构建“特色、高质、高端、高效”技术体系和轻简化生产管理模式。
3.现代生物技术

  （1）基于农林废弃物生物炭基新型肥料和菌剂开发。重点开展农林废弃资源高值化开发利用、绿色循环联产和土壤改良新技术研究，创制复合型、专用型生物肥料等重大产品，建立产业化示范生产线和工艺标准。
（2）新型生物制剂、生物农药和生物兽药开发。重点开发新型生物制剂、生物农药和生物兽药，建立有效生物防治体系。
4.精准农业

（1）宁夏土壤数据库构建。利用现代信息技术和耕地数据资料，重点构建宁夏土壤云数据库，实现土壤数据网格化、精准化、信息化管理和智能决策服务。
（2）智能精准施肥技术研发。开展枸杞、葡萄、设施瓜菜、优势粮食和优质牧草产业带核心区精准施肥技术研究，构建区域化作物精准施肥微云平台，保障土壤健康。
（3）水肥一体化智能灌溉技术与装备研发。重点研发特色作物水肥智能决策模型、自动化调控装置，建立水肥一体化智能灌溉服务云平台和灌溉制度。
（4）现代灌区关键技术研究与集成示范。重点研发适用于多泥沙水质的现代灌区渠系自动灌溉装备，构建现代灌区高效用水调控技术集成模式和评价体系，打造标准示范工程。
5.特色农产品高值化加工

    （1）特色食品资源高值化开发利用。重点开发适合现代食品加工业需求的特色农产品食品配料、即食制品及功能性制品，延伸特色资源产业链。
（2）新型大健康产品开发技术研究与产业化示范。重点开展地方特色食品资源高值化加工技术研究，突破特色食品精深加工、生物制备、食品安全大通量筛检等关键技术，促进特色农产品加工业提档升级。
    6.特色农产品绿色物流

（1）特色鲜活农产品冷链物流新技术和新装备研究与示范。重点研发预冷、贮运、产地商品化处理技术和装备，构建特色农产品现代冷链物流技术体系和管理模式。

（2）绿色物流保鲜关键技术研究与示范。重点开展生鲜农产品绿色、节能、高效保鲜技术研究，开发新型包装技术和生物保鲜剂，构建现代绿色物流保鲜技术体系和管理模式。
7.现代生产设施与装备

（1）园艺专用机械研制。重点研制温室喷雾、喷粉专用智能植保机械和温室主动节能环保型增温装备以及灌溉水智能加热系统；重点研制瓜菜全自动高效蔬菜带盘移栽机。
（2）枸杞智能高效植保机械研制。重点研制具有靶向、精量、高效雾化功能的枸杞高效低损智能化植保专用机械，实现枸杞种植减药节本增效和绿色环保。
    （3）葡萄智能化埋起藤装备与轻简化修剪机械研制。重点研制具有自动避让和根域识别、适用于贺兰山东麓砂砾土质和栽培模式的智能化葡萄埋藤、起藤装备以及轻简化修剪机械，实现节本增效，提高生产效率。
（4）水稻旱直穴播机研制。重点引进研制具有开沟、施肥、穴播、覆土、镇压等工序一次完成的水稻单式、复式旱直穴播机，实现精量播种、精细栽培、节本增效。
（5）山坡地柠条采收机械研制。研制适合山区坡耕地的轻简化柠条采收专用机械，集成改制集粉碎、柔丝、加水、加菌剂、打捆、包膜一体化柠条加工生产线，促进柠条加工利用。
8.农业资源保护与高效利用

（1）特色经济林现代化栽培关键技术研究与示范。重点开展枸杞、红枣、苹果、设施果树花卉现代化栽培关键技术研究和示范，创建枸杞宽行密植高干篱架栽培、苹果乔砧宽行密植栽培、红枣高品质栽培和设施葡萄高干水平棚架立体复合种植、桃优质早产早丰、灵武长枣促成高效栽培技术体系，实现特色经济林标准化、机械化栽培和绿色、高效生产。

（2）林下经济种养技术研究与应用。重点开展林下种植、养殖品种筛选和资源高效利用关键技术研究，创建林药、林草、林禽、林菇等生态农业开发技术模式，引领带动林下经济发展。
（3）盐碱地特色产业培育技术研究与应用。重点开展以鱼改碱技术和抗盐耐碱高值特色抗逆作物品种引选，创建鱼菜一体开发技术模式和生态型盐碱地综合开发利用技术体系。
9.新农村建设科技创新示范
（1）宜居村镇环境治理关键技术研究与示范。重点开展村镇生态环境修复、生态景观构建、村镇饮水安全、村镇生产生活污水深度处理与利用、村镇固体废物无害处理与资源化利用、村镇社区多能源整合系统构建、村镇基础设施功能提升等技术研发。建立不同区域绿色村镇创建技术模式和技术标准。

（2）农村面源污染关键技术研究与推广；重点开展适合农村推广的面源污染控制关键技术研发，提出相应的面源污染控制模式。
三、社会发展领域

1.人口健康
（1）生殖健康关键技术研究。支持开展产前诊断与遗传疾病的预测技术、生育力保存及妇幼保健相关技术研究；环境因素对人类生殖的影响；新生儿疾病筛查、儿童健康危险因素早期识别和干预技术研究，开发服务于残疾人的技术与产品。

（2）重大和高发疾病防治关键技术研究。支持开展重大和常见高发疾病，心理疾病、职业病以及重大传染病的早期诊断、临床治疗、预后监测评估等方面新技术、新方法的研究；干细胞、肠道微生态、生物芯片、精准医疗、远程医疗等技术在临床疾病诊疗中的应用研究。

（3）中、回医及健康管理研究。支持开展中、回医药标准体系和技术规范研究；民间及传统中、回医技术挖掘研究；开展职业病、亚健康、精神疾病及慢病早防早治关键技术研究；开展临床护理、健康管理等研究；开展养老服务技术和模式创新研究。
（4）中回药产业提质增效关键技术研究。支持开展以枸杞、甘草、苦豆子、黄芪等大宗特色药用植物资源为原料的中药材产地加工与贮藏新技术、新设备研发；加强中药材精深加工新技术及新药产品（院内制剂）、保健食品、中兽药、食品添加剂等研发；开展中药材文化旅游关键技术研究。
（5）生物制药技术与新药创制关键技术研究。支持开展生物发酵核心菌种自主研发；特色原料药、高端原料药新产品开发；化学原研新药研发以及专利药、仿制药的研发及质量优化研究；医用生物材料及高端耗材产品研发。开展康复器具工艺、材料、元器件研究与产品开发。

2.资源环境领域

（1）生态系统修复、重建与保护关键技术研究。支持开展水土流失、土地沙化、盐渍化等区域代表性生态问题，以及产业发展、气候变化引起的生态环境问题研究。开展沿黄城市带工业化和城镇化已经和可能引发的生态环境问题、引扬黄灌区盐碱地水盐平衡等机理研究与综合治理技术、宁夏中部草地保护改良和可持续利用技术、宁南山区脆弱生态系统恢复与经营等关键技术研究与示范。开展基于资源承载力的宁夏移民规模最优控制研究，开展区域人口、资源、环境与社会经济可持续发展研究。

（2）环境保护与资源利用关键技术研究。支持开展宁夏湿地资源水生态修复关键技术研究；饮用水安全保障、中水利用、废水再生等关键技术研究；研究重点行业工业污水及废弃物高效处理和回用技术、城镇生活污水垃圾处理与循环利用技术。

（3）新型城镇化建设与居住环境改善关键技术研究。支持开展城市综合节能和新能源合理开发利用技术研究，装配式建筑技术产品研发、资源节约型、高耐久性绿色新型建材研发，提高城市资源和能源利用效率；开发城市数字一体化管理技术，建立城市高效、多功能、一体化综合管理技术体系。研发城市居住区和室内环境改善技术，高效、低耗的城市基础设施技术和城市综合环境治理技术。

3.公共安全与社会管理领域

（1）公共安全保障关键技术研究。支持开展空气污染气象条件预报、地震立体监测与强地震预测等气象、地质灾害检测预警、风险识别、损失评估和社会影响评估技术研发。开展指纹特征与生物标记提取及信息化应用技术、毒品与危险品稽查检测技术、防恐除暴等技术研发。

（2）食品溯源与安全生产关键技术研究。支持开展特色农产品中主要危害物全程追溯技术体系研发；研究大型动物源性食品个体鉴别和产地鉴别、质量溯源技术；加强优势特色农产品原产地保护与功效研究，开展典型农产品地理标识区研究，建立原产地标准体系及其相关数据库。

（3）现代服务业发展关键技术研究。支持开展旅游、物流、电子商务等现代服务业的关键技术研究。借助科技手段，创新服务模式、减低服务成本、加速服务业提质增效。
四、国际科技合作
重点支持我区企业、科研机构、大学与欧美、日韩、俄罗斯等科技强国和国际组织间开展的联合研究、技术引进、成果转化等形式的科技合作与交流。支持我区有关单位与“一带一路”沿线国家和阿拉伯国家的科技合作与技术援助，支持我国有关企业、科研机构的高新技术及装备向阿拉伯国家的输出。国外合作方对合作项目要有相应的技术、资金或设备等科技资源投入。必须是经过合作双方对接洽谈确定的项目，申报时需提供与合作方签订的科技合作协议或意向书。

    1.装备制造业新产品及智能化技术研发与新技术引进。采矿机械配套和智能控制技术；大型精密机床和加工中心的研发与引进；装备制造智能化控制、自动化；机器人控制软件优化；高速动车组配件制造工艺优化；高档电工电气、专用轴承、起重机械的研发；智能仪表调节阀（化工、电工、冶金）的研发；大型精密铸造技术及检测试验技术引进。
    2.能源化工关键技术联合研究及新产品研发。煤炭多联产技术，煤制油、煤制烯烃催发剂、添加剂的研发，煤化工工艺模型建立及工艺技术优化，清洁生产技术，高附加值产品开发及副产物加工利用，核心装置设计研发。铸造用化学品、金属表面处理剂、功能性高分子材料、生物化工制品生产工艺的优化及新产品的研发。

    3.稀有金属材料、轻金属和碳基材料新产品研发及优化工艺引进。高纯钛及低氧高纯钛制备技术；高比容钽粉、细径钽丝、钽电容器、铌粉、钽铌合金及其化合物，钽铌基电子元器件产品研发；铍铝合金粉末、铍铜铸轧辊套、铍青铜管棒带材，铝、镁、铍冶炼新工艺及新产品研发；高附加值碳基材料及产品研发；锂离子电池正负极材料制备关键技术和工艺；
     4.工业废弃物无害化处理和资源化利用技术。发电、冶金行业工业废弃物、有害气体、粉尘的收集处理技术；钢渣、镁渣、锰渣的无害化处理和资源化利用技术；含汞废弃物回收技术；工业废水的深度处理及回用新技术。

     5.光伏材料制备关键技术。高纯多晶硅生产关键技术；高效光伏材料电池新技术和新产品的开发；光伏发电材料及组件的研发与优化；光伏新材料研发及应用、光伏发电电平衡自动控制技术研究。

    6.农业特色优势产业重大关键技术。优质粮食、现代畜牧、酿酒葡萄、枸杞、瓜菜等产业重大关键技术联合研究与技术引进；农作物、果蔬、畜禽新品种引进，健康养殖技术、绿色有机栽培技术、省力节本机械、农业智能装备引进与研发；专用复合肥、低残留高效生物农药、节水装备与技术引进；酒庄葡萄酒工艺及特色葡萄酒开发、葡萄酒质量提升与皮渣综合开发利用等关键技术联合研究与引进。

 7.农产品精深加工技术。枸杞、果蔬、粮油、畜（禽）等特色农产品精深加工技术引进；现代中药、保健品等特色农产品精深加工新技术、新工艺的引进；农产品及其副产物综合利用；脱水蔬菜加工技术。

8.生态修复与环境保护关键技术。引黄灌区盐碱地治理及开发利用，宁南山区脆弱生态系统修复，水土保持、沙化治理、湿地资源保护与开发利用关键技术的联合研究与新技术引进。
    9.重大多发性疾病的诊断、治疗、检测新技术及重点新药创制。糖尿病、高血压、心脏病等心脑血管疾病和肿瘤、肝炎等重大疾病、传染性疾病早期预警诊断、干预治疗和检测康复技术；生物制药为主的新药创制、疫苗研发、靶标发现等关键技术联合研究。

    10.面向“一带一路”沿线国家和阿拉伯国家的先进实用技术及装备援助。适宜农作物品种选育和栽培技术、农作物病虫害防治，中医药、生物技术、节水技术及装备、农业物联网等先进实用技术的示范、推广和应用；新能源、北斗卫星等高新技术及装备的转移输出。
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