附件：5
2024年大连市科技人才创新支持政策

申报指南

一、指南编制依据

《中共大连市委办公室 大连市人民政府办公室 关于印发〈兴连英才计划〉及15个配套实施细则的通知》（大委办发〔2022〕13号）
二、重点产业领域

（一）高层次创新人才团队

1.人工智能及新一代信息技术

研发自主可控核心软件以及专用工业软件，解决工业装备研制中的关键结构设计难题。基于脑机接口技术的认知康复系统研发与产业化。支持人工智能在科学、工程领域的应用研发。

2.智能制造

支持高端数控机床、高端基础件、航空航天装备、智能制造及智能装备等高端装备制造领域关键技术攻关和产业化应用。研发精密装配自动化机器人装备、系统样机及核心零部件，并针对光子芯片精密装配典型应用场景进行实验验证。

3.海洋科技与装备

支持优良种质资源挖掘与创制、绿色高效养殖与捕捞、精准加工贮运与安全控制、功能因子与生命健康、高值化综合利用、智能化加工及检测装备等方向的“卡脖子”关键核心技术与装备。支持陆海水域环境与海岸侵蚀防治，海岸与跨海工程及其防灾减灾，海洋资源开发基础设施工程，海洋工程智慧运维与全寿命安全等方向研究。
4.洁净能源

聚焦保障国家能源安全和实现“双碳”战略目标，开展可再生能源、甲醇、储能、氢等多能源优势互补、耦合利用关键技术研发，促进氢在化工、钢铁、交通等行业的低碳化应用；支持开展功能化、高附加值精细化学品的结构设计、功能调控和清洁制备等方面的技术研发。

5.生命健康

聚焦中药智能制造技术、中药新药创制，中药营养健康研究，开展新药设计与优化、整合药理学研究、成药性研究、预临床研究及药物综合开发研究；支持高端影像医疗装备及其零部件、数字化诊疗装备及其零部件、混合现实导航系统、体外诊断产品、高值耗材、康复护理产品、可穿戴医疗设备等产品技术研发。

（二）中青年科技人才

1.人工智能及新一代信息技术

（1）人工智能关键技术与系统应用

面向人工智能赋能新质生产力，加强关键技术和算法研究，研发具有自主学习能力的算法模型，探索先进的人工智能应用解决方案。重点支持：智能技术、多模态数据处理、基于大语言模型的跨模态内容关联技术、模型构建、多模态信息行业智慧决策平台构建、多模态大模型系统研究等。

（2）工业软件及工业互联网

针对航天、机械、轴承等行业核心设备国产化替代需求，研发自主可控的工业核心软件，提升高端装备数字化设计与仿真技术水平。重点支持：基础理论与关键技术，开展智能感知、网络通信、虚拟仿真等研究，提升制造业数字化、网络化、智能化发展水平；平台系统及产品研制，支持跨行业跨领域和行业级工业互联网平台建设，研制开发生产过程优化、数字孪生、产品仿真、人机协作等创新产品。

（3）集成电路与高端电子元器件

面向高端化、柔性化、绿色化发展需求，突破高速光通信、第三代半导体、高端MEMS传感器等关键技术，推动光电融合与智能传感技术发展。重点支持：集成电路关键技术研究、高端电子元器件技术攻关、智能芯片及传感器研发等。
2.智能制造

（4）轨道交通

支持关键零部件创新设计与精密制造工艺、状态监测与健康管理，轻量化仿真与结构优化等技术开发。聚焦基于大数据、云计算、5G网络的轨道交通健康监测、故障预警、OCC远程控制、网络智能维保等前沿技术。建立轨道交通大数据处理中心与故障信息库，提升轨道交通的运行可靠性和运维时效性。聚焦新型轨道交通装备研制与开发，加速新能源轨道交通装备的自主化和智能化进程。
（5）装备制造业数字化、智能化核心技术

开发具有自主知识产权的设计软件，建立高端基础件大数据系统及设计平台，提升技术开发和产品设计水平。聚焦高端基础件制造过程缺陷检测、精准装配、综合性能评价等技术开发，构建零件微小缺陷高效高精度检测系统，提高高端基础件性能检测与试验技术水平。强化优势产业重大成套装备高端基础件的智能化升级水平，建立智能基础件的精准高效制造与质量控制系统，推动智能基础件领域快速成长，助力高端基础件产业的引领式发展。

（6）新一代汽车

加强车用芯片核心技术研发，推进车载平台、系统、AI大模型等领域创新攻关及产业化。推进车用动力电池、驱动电机、安全防护系统等关键技术研发及产业化。

3.洁净能源

（7）储能技术

针对电力系统及风能、太阳能等可再生能源对储能安全性、成本、寿命等要求，开展电化学储能及飞轮储能关键材料、技术和系统研制。重点支持：锂/钠离子电池关键材料和系统研究，突破耐低温、高安全、低成本的新型电极材料、膜材料及高精度电池电热耦合模型等技术；风-光-火-储一体化协调控制关键技术研究，解决分布式能源大规模并网中存在的电网冲击、清洁能源利用率低、风光火储多能系统互补调度不足等问题；大规模液流电池及系统开发，突破核心材料、电池对结构和管理系统关键技术，开发液流电池集装箱式能源互联网管理系统和储能电站监控软件系统；飞轮储能装置关键部件及系统控制技术研究，突破先进能量型飞轮储能装置设计、制造及试验等技术。

（8）电池技术

为了满足人们对能源需求不断提高的要求，推进电池技术向更高能量密度、更长循环寿命、更安全可靠和更环保可持续的发展。重点支持：全固态电池研究，突破高比能、长寿命全固态电池电解质及电极材料及分析检测技术；以大规模液流电池智能制造设备与工艺为研究对象，重点突破高稳定性电解液、高功率密度电堆以及高集成度电池系统等技术；研究高功率密度充电模块、新型冷却模组及超宽恒功率充放电技术，开发高效率、长寿命的充电桩。

（9）绿色氢能技术

针对氢能产业在“制-储-用”过程中的技术瓶颈，开展制氢、储氢、氢燃料电池和绿氨、绿色甲醇合成等关键技术研究。重点支持低成本电解水制氢技术及装备研究，低成本、高容量储氢技术研究，氢燃料电池关键技术和燃料电池测试及控制技术研究，绿色甲醇、绿氨合成技术及设备研究。

4.生命健康

（10）中药科学创新药物研究

以中药有效成分为基础，发展中药单体化合物生物合成和生物转化研究。开展蛋白质组学、代谢组学等系统生物学和类器官/器官芯片平台与技术的交叉融合研究与类器官活库建设，开展基因、蛋白、小分子代谢物的显著差异分析、相关性分析与通路富集分析，建立方剂调控疾病病理变化的效应物质群、作用靶点群及互作网络关系，开展中药探索性研究。

（11）数字医疗基础研究

针对恶性肿瘤、心脑血管疾病、代谢疾病、呼吸与消化疾病及顽固复杂皮肤疾病等重大疾病的智能化精准诊疗防控，采用区块链技术定义脱敏数据资源，发展基于人工智能的医学影像、病理、分子特征一体化识别技术研发，推进医疗大数据智慧管理、医疗领域边缘计算及模糊算法等数字医疗技术发展。

（12）生物药及生物制品研发

支持纳米抗体及ADC靶向药、组织工程制品、新型药物包载产品的技术研发及产业化。研究萜酚类、短肽类、烟酰胺单核苷酸的生物合成、高效分离纯化及成品化等小分子生物药开发关键技术。推进海洋生物医用制品关键技术创新。
5.现代海洋城市

（13）海工装备制造

加强智能船舶、绿色船舶、无人潜航器等高端海工装备制造，重点围绕智能航行系统、绿色动力系统、远程驾控系统等研制需求，突破智能、绿色基础共性技术和关键核心技术。以控制芯片、智能传感器、模糊算法等方向为重点，加强无人艇集群控制、水下机器人智能控制和水下目标探测识别、潜空跨介质航行等核心底层技术攻关。

（14）海洋能和深海矿产高效开发与集成利用

重点突破基于海洋可再生能源发电电能的海水电解制氢和储运技术；开展海洋多能捕捉和综合利用技术研究与设备研制；突破快速响应波动电能的电解水制氢装备的研制；推进以清洁能源-大规模长时储能为动力的绿色、高效采矿新模式关键核心技术攻关与核心装备研制。

（15）海洋特殊食品与创新药物研发

突破海洋源新型功能因子与营养素的绿色高效制备、生物转化及活性保持等关键技术；创制海洋保健食品、特殊医学用途配方食品等特殊食品，实现对目标人群的精准化疾病预防与营养补充。

（16）海洋渔业种质资源保护与良种创制

开展大连特色海产品种质资源库建设研究；采用分子标记辅助选育、基因编辑、多倍体和家系选育等育种技术，培育优质、高产、抗逆新品种；建立人工可控精准繁育技术体系；构建良种苗种规模化培育新技术与绿色养殖新模式。

（17）海洋信息化

加强海洋信息感知、处理、传输、控制等前沿技术研发。重点在海洋弱信号非线性增强算法、水下视觉增强算法、船舶与海洋工程装备设计自主CAE软件核心算法、稀疏阵列三维超分成像算法等领域开展基础理论研究。突破现有水下声学设备的智能化瓶颈，研发声光融合的海洋通信装备、感知装备和驳接装备。

6.化工和新材料

（18）高性能聚合物功能材料

面向航空航天、新一代信息技术、高端装备、新能源化工、石油化工、船舶、节能环保等战略性新兴产业中关键基础材料需求，开发具有优良特殊性能的系列功能高分子材料相关技术和产品。重点支持高分子膜材料、功能高分子材料、可降解高分子材料、集成电路及电子行业特种高分子材料等。

（19）绿色催化材料及相关转化技术

面向能源化工、精细化学品、石油化工和生物催化剂领域的发展需求，开发具有高活性、高选择性和高稳定性的高效催化剂及相关新技术，推动绿色化工产业发展。重点支持催化基础原理研究与催化技术创新；精细化学品、石油化工用催化剂相关技术和产品、生物催化剂等。

（20）高端专用精细化学品及相关制造技术

面向高端精细化学品及相关绿色制造技术的发展需求，开发精准制备、品质控制及分析检测的全链条创新技术体系；促进高端精细化工行业的技术进步和发展。重点支持面向国家重大需求的电子特气、高纯试剂等关键材料的高精度纯化技术研究；面向人民生命健康的高端精细化学品的研发等。

（21）化工装备、过程安全与智能制造

面向化工、安全、人工智能等多学科交叉领域的发展需求，开发极端过程装备的连续化及技术集成、化工危险工艺本质安全关键技术、高压深冷储-运-输-供-用技术及装备等，推动化工生产的连续化、微型化、智能化、数字化发展。重点支持研发化工过程全生命周期本质安全技术；研发化工过程智能化全流程技术；研发化工新材料生产流程自动生成、优化、控制方案的一体化设计方法；研发大型化工园区的能源、资源综合利用的最优化系统及设计理论。

（22）前沿材料技术

开发具有感知、变形、变刚度、变阻尼等智能特性的前沿材料，支撑精密设备、建筑结构、智能穿戴、生物医用等战略性新兴产业发展。重点支持研究智能变刚度/变阻尼材料制备及应用关键技术，开发高强度高稳定性磁流变液、双向变刚度磁流变弹性体、宽温域高阻尼橡胶、耐高温耐油橡胶等；研究柔性感知及柔性驱动材料制备关键技术，开发水凝胶基感知材料、织物类智能传感材料、4D打印智能复合材料、脑机接口干电极材料、生物基聚合单体等。

7.航空经济

（23）低空经济关键技术及应用

面向低空经济需求，发展复合翼，倾转旋翼等垂直起降创新布局飞行器总体平台设计技术，在创新布局方案、复合材料新概念结构、氢能等新能源动力系统、智能飞行控制等方面进行研究，通过风洞试验和缩比飞行实验等手段进行验证。开展无人飞行器多网融合通信技术，碳纤维复合材料结构生产与低损伤加工技术研究，突破无人机自主导航、智能控制等技术瓶颈。
（24）无人机关键技术及应用

强化无人飞行器基于卫星网的远程通信技术，多光谱／超光谱成像技术，合成孔径雷达技术，故障识别与自我诊断技术，雷达、遥感、北斗、光电引导等导航技术，碳纤维复合材料结构生产与低损伤加工技术研究。主要突破无人机自主导航及智能控制系统、低延时遥测数据图像通信链路、多机蜂群协同软硬件、高精度目标航向轨迹定位锁定等技术瓶颈。

（25）航空设计与制造

加强航空发动机及其适航论证技术研究，开发发动机部件精密加工与装配技术，开展试验论证。突破精密铸造、精密加工、精密装配、试验技术瓶颈。构建从零件低缺陷铸造加工机理，到第三代粉末高温合金、单晶高温合金材料及陶瓷、碳/碳复合材料等关键材料技术突破。支持飞机大型薄壁结构件高精度智能装配技术研发。

（26）航空航天工业软件

围绕自主可控的航空航天装备设计工业软件需求，在航空航天装备的设计仿真、生产制造、服务保障等多个领域开展工业软件产品研发。重点突破CAD/CAE/PLM/EDA类软件国产化，实现ANSYS/MATLAB等计算软件国产替代，形成覆盖装备研制全过程的数字化整体解决方案。针对卫星星上高速处理需求，开展星载处理系统开发与应用研究。利用分析仿真软件，实现空天飞行器结构的轻量化设计。开展航天开源鸿蒙操作系统研究，研发下一代高性能、高可靠无线卫星总线。

8.其他
公共安全、生态环境、现代农业等领域。
